

聚焦军运会

强军健体铸和平

新中国军事体育事业发展纪实



新华全媒头条
阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社
客户端，订阅“新华全媒
头条”栏目

新华社北京10月16日(记者田源、李劲峰、黎云)这个金秋十月,见证了在强军之路上披荆斩棘的人民军队的磅礴力量。

天安门广场上,钢铁洪流仍在眼前,强军战歌声犹在耳。此刻的长江之滨,九省通衢武汉已经张开热情好客的双臂。10月18日,第七届世界军人运动会将在这里开幕。

这是中国第一次承办综合性国际军事体育赛事。来自全世界100多个国家的近万名现役军人将齐聚武汉,在没有硝烟的竞技场上,角逐射击、游泳、田径、篮球等27个大项、329个小项比赛。

“夫兵者,国之卫也,非强悍有力者不胜其任。”新中国成立以来,在党中央、中央军委坚强领导下,军事体育事业不断蹚出新路子,注入新动能,迈上新台阶。军事体育,在新的历史条件下呈现出新的生机与活力。

白手绘蓝图 艰难启航程

1950年,那也是一段激情燃烧的岁月,人民解放军的军事体育事业在一张白纸上起笔着墨。

接受过战火洗礼的老一辈共产党人,高度重视军事体育工作。新中国成立还不满一年,中央军委总政治部即向全军发出指示:“要大力开展部队体育活动。”规定解放军的各级文化部门要有专人负责领导体育工作,在连队中要设立体育委员——这是新中国成立以后第一份关于军事体育的文电。

1951年,我军第一支专业体育队伍——八一体育工作大队成立。回忆当年创业的岁月,亲历者们记忆中沉淀下来的,是高昂的士气和砥砺前行的豪情。

八一体育工作大队首任政委鲁挺曾回忆,八一队成立以后,没有营房,先后住过先农坛体育场的材料库房、东绒线胡同的居民院子、公安部礼堂施工队的工棚……即便这样,他们也从未耽搁过训练和比赛,从未向国家和军队提过要求。

1952年,全军再次掀起开展体育运动的高潮,开展“广泛群众性体育活动,锻炼指战员的体质”为全军训练工作的主要任务之一。这一年,抗美援朝战争还在继续,经济建设尚未全面复苏,中央军委又做出了一个重要决定:在北京举办首届全军体育运动会——这是自1927年人民解放军建军以来规模空前的一次全军体育盛会,也是新中国成立后全国第一次综合性体育运动会。参加运动会的1800多名运动员,来自各大军区、各军兵种,不仅有士兵和中下级干部,还有6位身经百战的老红军。

战场和赛场,军事和体育,总是有说不完的情缘。从1952年至1979年,人民解放军一共举办4次全军运动会,不仅打破和创造了一批全国纪录、最好成绩,还展示了表演了千人团体刺杀操、特技跳伞、装甲兵坦克射击、工程兵火箭布雷等军事特色项目,成为生动的国防动员教育活动。

郑洪武曾是第二届全军运动会四人团体操赛冠军。他回忆说,因为条件有限,大多数代表团都住在帐篷里,他所在的福州军区刚刚完成金门炮击作战,代表团被安排住进了宾馆。

为了培养军体人才,1953年,中央军委决定在广州创办一所专门培养体育干部的军事体育学校,承担军体教员、体育主任(参谋)和体育骨干的培养工作,为我军开展军体体育活动提供人才支撑。

轰轰烈烈的军事体育发展进程中,首任国家体委主任贺龙元帅提出了“体育出战斗力”的口号,成了军事体育作为我军军事训练重要组成的指导思想。为提高全军指战员的军体素养,国防部还组织编写军体教材,摄制刺杀、器械体操、田径、足球和早操等军体教学影片下发全军学习。

历经百年沧桑之后,新中国阔步迈向体育强国。

军星耀体坛 为国添光彩

首次战胜外国国家队的,是解放军女排;首次打破世界纪录的,是解放军举重运动员陈镜开;第一个夺得世界冠军,是解放军运动员马燕红;为中国冬季项目实现冬奥会奖牌零的突破的,是解放军运动员叶乔波。

经过数十年的军备建设,当国门打开之际,一批优秀的解放军运动员迅速在国际赛场展露风采。李淑兰、董湘毅、李亚敏、杜宁生、李富胜、陈招娣、王涛、刘国梁、林丹……从新中国成立至今,解放军运动员一直是竞技体育领域的主力军和重要参与者,这些耳熟能详的名字,成为激励一代又一代中国人攻坚克难、自



▲ 2019年8月1日,采火使者方铭璐(前右)在展示圣火火种。当日,第七届世界军人运动会圣火火种采集和火炬传递启动仪式在江西省南昌市举行。新华社记者彭昭之摄

强不息的青春偶像。

军队对提升战斗力的需求,导致军人群体对体育的参与和关注度远远高于大众。西方体育强国训练出的军人运动员在国际大赛中一直都占有较高的比例,中国也是如此。堪称新中国体坛劲旅的解放军八一体育工作大队,建队以来共获得了14人次奥运会冠军、120人次世界冠军、980人次亚洲和重要国际比赛冠军,1455个全国冠军,彰显了军事体育的壮丽和辉煌。

解放军八一篮球队更是创造了中国体育史上篮球运动的奇迹,在建队数十年里拿下了33个全国冠军,对激励官兵士气、巩固提高部队战斗力发挥了不可替代的作用,被中央军委授予“团结拼搏的体坛劲旅”荣誉称号。

被中央军委授予荣誉称号的体育团队,还有八一军事五项队。军事五项运动,是国际军体项目中最精彩、最艰苦、最残酷、最锻炼军人素质的项目,是衡量各国军队战斗力的一个标志,对每个参赛军人都是一种极限挑战。

1980年,解放军八一军事五项队在北京西郊成立。此时的中国,刚刚向世界打开大门。

39年过去了,八一军事五项队有了一句自己的“铁血队训”:不流血流汗干不了军事五项,不拼命玩命干不了军事五项。一句看似残酷的话,阐明了军事体育的特殊性:一项来源于战争的竞技体育运动,绝不仅仅是为了强身健体的锻炼方式,而是勇气、智慧、力量和意志的综合较量。

八一军事五项队先后有400多人次征战国际军体赛场,足迹踏遍20多个国家和地区,夺得100多个世界冠军,把中国军人的名字刻在了由西方军队命名的世界冠军奖杯上。

他们,不仅代表中国军队把八一军旗插在了世界冠军席上,还打破了西方军事强国垄断,使在欧美国家流动了33年的戴布鲁斯杯首次落到了亚洲和中国。国际奥委会为他们颁发“萨马兰奇特别荣誉奖杯”,以表彰中国军人对推动世界体育运动发展所做的贡献。

2001年,中央军委授予八一军事五项队“英雄军事五项队”荣誉称号,使其成为继八一男篮之后,第二个中央军委授称的军事体育团队。这些捍卫军旗荣誉的军人,和诸多被中国老百姓记住姓名的奥运冠军一起,成为中国体坛上熠熠生辉的明星。

体育铸和平 赛场传友谊

在新中国成立70周年之际,为彰显中国政府、中国军队和中国人民爱好和平、追求和平、捍卫和平的坚定决心和意志,为推动国际军体事业发展、推动世界和平和构建人类命运共同体,中国积极承办第七届世界军人运动会,军事体育事业迎来新的里程碑。

“2019年适逢中华人民共和国成立70周年,武汉军运会将成为中国向世界展现和平崛起、勇于在国际舞台上承担大国责

任的重要舞台。”这是国际军事体育理事会秘书长多拉·曼比·科伊塔上校在视察武汉军运会场馆建设后给予的评价。

国际军事体育理事会成立于1948年,其宗旨是鼓励各类军事体育运动,发展各军军队之间的友好关系,增进了解,建立信任,减少战争威胁。国际军事体育理事会目前有140个成员国,包括47个非洲国家、42个欧洲国家、32个亚洲国家、19个美洲国家。

1978年,中国人民解放军派观察员出席在叙利亚举行的国际军事体育理事会第32届代表大会。在这届全会上,我军被批准正式加入该组织,鲁挺被委任为排球常设技术委员会主席。

也就是从那一天起,中国的军事体育与世界正式有了交集。1981年,中国人民解放军军事五项代表团首次参加第30届军事五项世界锦标赛。两年后,中国军人首次夺得戴布鲁斯杯。

1995年,为纪念世界反法西斯战争胜利50周年,首届世界军人运动会在意大利举行。解放军代表团夺得13枚金牌、21枚银牌和15枚铜牌,在奖牌榜上名列第三。

此后的1999年至2015年,在克罗地亚、意大利、印度、巴西和韩国举办的世界军人运动会上,解放军代表团始终名列奖牌榜前三位。这个军人的赛场因为有了中国的参与,使得国际军事体育理事会“体育传友谊”的格言有了更全面的诠释。在巴西举行的第五届世界军人运动会上,中国军事五项运动员何树感强忍伤痛,在冲过终点线后昏倒在地,他的战斗精神感动了中外军人,当地媒体以大幅版面和照片为何树感点赞。在韩国举行的第六届世界军人运动会上,跆拳道运动员黄建南在右侧肩膀反复脱臼的情况下,复位坚持比赛,将对手一一击败获得冠军,赢得了对手尊重和全体观众的致敬。

高超的竞技水准、高昂的战斗意志、高尚的道德风范,是国际社会对解放军运动员的一致评价,充分展示了我军威武之师、文明之师、胜利之师的良好形象。

2018年初《军事体育训练大纲》的发布施行,对提高我军军事体育训练实战化水平,增强官兵身心素质,夯实战斗力根基具有重要而深远的意义。

同一时间,根据国防和军队改革的总体部署,为发展与世界一流军队相匹配的军事体育,全军军事体育机构进行了调整改革,把分布在全军不同单位的22支专业体育单位改为中央军委训练管理部直属的军事体育训练中心。中心下设29支项目队,除了传统的射击、游泳、篮球、滑雪、军事五项等,还增设了海军五项、空军五项和定向越野等军事特色项目。这一改革,实现了全军专业体育队伍的统一管理、力量优化和资源集约,使军事体育队伍进一步向服务部队战斗力建设聚焦。

10月的武汉,将成为中国与各国军体健儿共同竞技、友好交流的舞台。

金秋时节,这里将唱响“共享友谊、同筑和平”的时代旋律。

「和平荣光」辉映美丽江城

第七届世界军人运动会武汉站火炬传递侧记



▲ 10月16日,火炬手刘五桥(右)与火炬手
肯查拉在传递火炬。新华社发(尹棣摄)

历时两个多月的传递,军运圣火来到第七届世界军人运动会举办城市武汉。在100名火炬手的交替传递中,“和平荣光”军运火炬16日在美丽江城跃动,传递着对友谊的热爱、和平的追求。

荆楚大地,全民健身蔚然成风。“共享友谊,同筑和平,创军人荣耀,铸世界和平,武汉欢迎您。”在志愿者整齐的口号声中,第57棒火炬手吴丽敏缓缓跑来。“作为一名基层战士能来到这里我觉得特别自豪。”她说。

圣火传递在位于武汉中心城区的东湖进行。这里是中国水域面积最为广阔的城中湖之一,碧波万顷,青山环绕,楚风浓郁,是著名的游览观光胜地。

参加武汉站火炬传递的100名火炬手中既有奥运冠军,也有参赛选手;既有创新发展的科技尖兵,也有在专项领域做出突出贡献的著名专家;既有“道德模范”,也有“最美军嫂”;既有驻军部队官兵,也有来自国际军事体育成员国的外籍人士。

在武昌火车站的平凡岗位上,全国“人民满意的公务员”武昌交警刘五桥用心为群众办“小事”,用口碑筑起一座沟通群众的“连心桥”。今天,手持火炬,奔跑在东湖绿道之上,刘五桥脸上露出了开心、自豪的笑容。

“军运会,是武汉城市发展中的一件大事。”刘五桥说,能够作为军运会的见证者、参与者、奔跑者,他由衷感到幸福。

100名火炬手中,15名来自海外的面孔格外引人注目。这些外籍火炬手,都来自国际军体成员国。它们都派出运动员参加了本届军运会。来自刚果(布)的海军上尉阿瑞恩说,希望两国运动员都能取得好的成绩,“为赛场竞技加油,为世界和平喝彩”。

终点设在荆楚风韵的“磨山楚城”。随着第100棒火炬手张文秀手持火炬入场,现场气氛进入高潮。

张文秀是八一田径队队员,此前曾多次获得世界军人运动会链球项目冠军。“这次由于身体原因,没法作为运动员参加本届军运会,但成为火炬手,让我弥补了这一遗憾。”张文秀说,军运会影响力越来越大,相信友谊也会越传越广。

(卢东东、廖君、冯国栋)新华社武汉10月16日电



▲ 10月16日,最后一棒火炬手张文秀在传递火炬。新华社记者熊琦摄

新华社民族品牌工程

服务民族企业
助力中国品牌

新华社民族品牌工程

